



2024年1至3月全国检察机关主要办案数据

2024年1至3月,全国检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当,持续落实“高质效办好每一个案件”的基本价值追求,以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化,为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障。

一、关于刑事检察工作情况

(一)审查逮捕、审查起诉情况。共批准和决定逮捕各类犯罪嫌疑人16.8万人;不捕8.4万人,不捕率33.2%。共决定起诉34.7万人,不起诉8.4万人,不起诉率19.4%。

(二)认罪认罚从宽制度适用情况。已办理的审查起诉案件中,适用认罪认罚从宽制度审结人数占同期审结人数的87%;检察机关提出确定量刑建议占量刑建议提出数的95%以上;对检察机关提出的量刑建议,法院采纳率较同期提出量刑建议数的90%以上。

(三)刑事申诉监督办案情况。

1.立案监督。对公安机关立案(撤案)监督3.2万件;监督后公安机关已立案(撤案)2.7万件。

2.纠正侦查活动违法。针对侦查活动违法行为,提出纠正8万件次,监督采纳率92.8%。

3.刑事抗诉。提出抗诉1400余件,法院采纳抗诉意见改判和发回重审700余件,占法院审结总数的75.7%。

4.纠正刑事审判活动违法。针对刑事审判活动中违法行为,提出纠正2700余件次,同期审判机关采纳率94.1%。

(四)刑事执行检察情况。对“减刑、假释、暂予监外执行”不当提出纠正4100余人;对刑事执行活动违法行为提出纠正4.5万件;对监外执行活动违法行为提出纠正1.5万人;对财产性判项执行履职不当提出纠正1.4万件。

(五)检察侦查案件情况。立案侦查580余人,其中直接立案侦查司法工作人员相关职务犯罪案件500余人,机动侦查(公安机关管辖的国家机关工作人员利用职权实施的重大犯罪)80余人。

二、关于民事检察工作情况

(一)对民事生效判决、裁定、调解书监督情况。办理民事生效裁判监督案件2万件,提出监督意见2700余件,其中提出抗诉800余件,法院改变600余件,占法院审结总数的91%;提出再审检察建议1900余件,法院裁定再审后改变2000余件,占法院审结总数的96.6%。

(二)对民事审判活动监督情况。对民事审判活动违法行为提出检察建议6600余件,法院采纳率79%。

(三)对民事执行活动监督情况。对民事执行活动违法行为提出检察建议8200余件,法院采纳率71.9%。

(四)对民事虚假诉讼监督情况。提出的民事虚假诉讼监督意见涉及虚假诉讼1400余件。

(五)民事支持起诉情况。办理支持起诉案件2.6万件,其中支持农民工起诉1.2万件。

三、关于行政检察工作情况

(一)对行政生效判决、裁定、调解书监督情况。办结行政生效裁判监督案件4500余件,其中向法院提出抗诉30余件,法院再审改变20件,占法院审结总数的74.1%;提出再审检察建议50余件,法院裁定再审后改变30余件,占法院审结总数的92.1%。

(二)对行政审判活动监督情况。对行政审判活动违法行为提出检察建议2000余件,法院采纳率81.6%。

(三)对行政执行活动监督情况。对行政执行活动违法行为提出检察建议3700余件,法院采纳率75%。

(四)行政争议实质性化解情况。促进行政争议实质性化解1300余件。

四、关于公益诉讼检察工作情况

(一)立案情况。立案办理公益诉讼案件3.1万件。其中民事公益诉讼立案3600余件,行政公益诉讼立案2.7万件。

(二)检察建议整改情况。提出行政公益诉讼检察建议1.6万件,检察建议整改率95.3%。

(三)提起公益诉讼和判决情况。提起公益诉讼1600余件。同期,法院一审裁判支持率99.6%。

五、关于未成年人检察工作情况

(一)审查逮捕情况。批准逮捕侵害未成年人犯罪7800余人。批准逮捕未成年犯罪嫌疑人7100余人。

(二)审查起诉情况。对侵害未成年人犯罪决定起诉1.6万人。对未成年犯罪嫌疑人决定起诉1.2万人。

(三)有关特殊制度适用情况。通过帮教回访、心理疏导、家庭教育指导等形式对不批捕、不起诉、被判处刑罚、未达刑事责任年龄不受刑事处罚等人员开展特殊预防工作280余次;开展法治巡讲3000余次。

七、关于控告申诉检察工作情况

(一)信访工作情况。接收群众信访20万件,其中重复信访6.2万件。受理刑事赔偿申请100余件,决定给予刑事赔偿案件90余件。

(二)司法救助工作情况。办理司法救助案件9800余件;对9500余人发放司法救助金。

八、其他工作情况

(一)入额院领导办案情况。全国检察机关入额院领导办理案件13.5万件。其中各级检察院检察长办理1万件,占7.4%;副检察长、检委会专职委员及其他入额院领导办理12.5万件,占92.6%。

入额院领导办理案件中,刑事检察类案件(含刑事执行检察、未成年人检察、控告申诉检察)10.3万件;民事、行政检察类1.5万件;公益诉讼检察类9500余件;案件管理类6000余件。

(二)检察长列席人民法院审判委员会会议情况。各级检察院检察长、受检察长委托的副检察长,列席人民法院审判委员会会议2100余人次。

严格公正司法,第一季度检察履职有哪些特点?

——最高检案管办负责人解读2024年1月至3月全国检察机关主要办案数据

4月26日,最高人民检察院向社会发布今年1月至3月全国检察机关主要办案数据。第一季度的检察履职有哪些特点?业务数据反映出什么样的经济社会治安状况?最高检案管办(下称“最高检案管办”)负责人围绕相关办案数据进行了解读。

“四大检察”全面协调充分发展

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。以检察工作现代化服务中国式现代化是新时代新征程上全体检察人共同肩负的时代重任。

“今年第一季度,全国检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,聚焦法律监督,持续树立正确的政绩观,严格公正司法,坚持高质效办好每一个案件,切实把‘三个善于’融入检察办案全过程,贯穿法律监督各环节,推动‘四大检察’全面协调充分发展,为服务保障中国式现代化作出积极贡献。”最高检案管办负责人针对第一季度的办案情况指出。

在公益诉讼检察方面,牢固树立质效优先导向,注重以可诉性持续提升办案精准性和规范性。今年1月至3月,全国检察机关共立案办理公益诉讼案件3.1万件,其中行政公益诉讼2.7万件,民事公益诉讼3600余件。对于检察建议解决不了的问题,坚持以“诉”的确认体现司法价值引领,起诉1600余件,其中行政公益诉讼80余件,提起诉讼后法院支持率99.6%,有效推动一批“老大难”问题整改解决。

打好“检察护企”组合拳,服务发展新质生产力

十四届全国人大二次会议关于最高检工作报告的决议明确要求“加强法治化营商环境建设”。今年初,最高检印发《“检察护企”专项行动工作方案》,决定从今年2月至12月开展“检察护企”专项行动。

最高检案管办负责人告诉记者,今年第一季度,检察机关坚持一体履职、综合履职、能动履职,打好“检察护企”组合拳,服务发展新质生产力成效初显。

深入推进“检察护民生”,办好为民实事

检察机关是党领导下的法律监督机关,人民性是检察机关的根本属性。为深入践行司法为民的根本宗旨,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民,最高检决定自今年2月至12月在全国检察机关开展“检察护民生”专项行动,厚植党执政的政治根基。

最高检案管办负责人介绍,检察机关聚焦重点人群,强化司法保护,让公平正义与老百姓心中的那杆“秤”同频共振。今年1月至3月,检察机关进一步加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,起诉拒不

其中起诉侵犯商业秘密罪20人,以检察履职服务高水平科技自立自强。

与此同时,全国检察机关坚决纠正损害法治化营商环境的执法司法行为,用法治方式稳定社会预期,提振市场信心。对既不依法推进诉讼程序,又未及时依法撤销案件的涉企“挂案”常态化开展清理工作,对影响非公经济发展的案件监督撤案80余件;加强对涉企经济犯罪案件侦查活动监督,对破坏社会主义市场经济秩序案件纠正侦查活动违法1500余件。加强涉企民事、行政检察工作力度,对涉非公经济民事裁判监督案件提出监督意见400余件,同比上升26.3%,依法维护市场秩序;办理涉企行政处罚类行政公益诉讼监督案件1000余件,加强涉企“小过重罚”“过罚不当”等监管执法违法行为监督,依法平等保护企业产权和企业家合法权益。

“检察机关还依法保护民营企业产权,严格区分罪与非罪的界限,加强对涉企刑民交叉案件的监督,严格区分罪与非罪的界限,防止和纠正利用刑事手段插手经济纠纷,对经济犯罪证据不足依法不批准逮捕8000余人,不起诉2400余人。积极、稳妥推进涉案企业合规改革,推动民营企业合规守法经营,办理合规案件520余件,对整改合规的680余家企业、780余人依法作出不予起诉决定,引导民营企业合规管理、规范经营。”最高检案管办负责人补充说道。

全面准确理解未成年人保护工作,既要严厉打击侵害未成年人犯罪,也要高度重视未成年人犯罪的预防和治理。

据了解,检察机关严厉打击犯罪,加强未成年人双向保护。数据显示,今年1月至3月,起诉侵害未成年人犯罪1.6万人;严厉打击利用电信网络诈骗侵害未成年人犯罪,起诉2100余人。充分发挥惩治与预防作用,共起诉未成年犯罪嫌疑人1.2万人,对河北邯郸初中生遇害案中的三名未成年犯罪嫌疑人依法核准追诉;精准帮教涉罪未成年人,对未成年犯罪嫌疑人作附条件不起诉5000余人。

检察机关深入落实未成年人检察一体化履职、能动履职,坚持“一案多查”,最大限度维护未成年人合法权益。延伸办理涉未成年人民事支持起诉案件1000余件;对6500余人制发督促监护令;全面、系统审查各类司法案件中反映出的未成年人公共利益遭受侵害或面临风险的线索,办理未成年人保护公益诉讼案件1900余件;监督立案(撤案)刑事案件800余件,坚持齐抓共管,深化未成年人综合司法保护。

(本报北京4月26日电)

支付劳动报酬罪200余人,严厉打击恶意欠薪行为;着眼维护劳动者合法权益,支持起诉劳动争议和人事争议民事案件7400余件。做实养老服务监督举措,批准逮捕涉及侵害老年人案件4200余人,同比上升3.2%,有效化解解率75.1%,及时就地化解矛盾效果显著。深化特殊群体权益保障,对9500余人发放司法救助金9100余万元,其中退役军人家属、未成年人、残疾人等特殊群体5300余人,以检察履职保护弱势群体权益。

惩防并举,深化未成年人综合司法保护

全面准确理解未成年人保护工作,既要严厉打击侵害未成年人犯罪,也要高度重视未成年人犯罪的预防和治理。

据了解,检察机关严厉打击犯罪,加强未成年人双向保护。数据显示,今年1月至3月,起诉侵害未成年人犯罪1.6万人;严厉打击利用电信网络诈骗侵害未成年人犯罪,起诉2100余人。充分发挥惩治与预防作用,共起诉未成年犯罪嫌疑人1.2万人,对河北邯郸初中生遇害案中的三名未成年犯罪嫌疑人依法核准追诉;精准帮教涉罪未成年人,对未成年犯罪嫌疑人作附条件不起诉5000余人。

检察动态

【深圳市检察院】发布《企业版权保护与合规应用指引》

本报讯(记者周洪国 通讯员谢纯怡) 版权产业的高质量发展对合理、合法、合规的版权治理提出了更高的要求。4月25日,广东省深圳市检察院发布《企业版权保护与合规应用指引(试行)》。《指引》正文分为版权的客体和主体、著作人身权和财产权、邻接权、版权的限制与保护等7个部分,给出了215条具体指引和71件典型案例,旨在帮助企业树立尊重版权、保护版权的法律意识,重视对于潜在版权侵权风险的把控和预防,与版权方共同促进版权的合规应用,推动建立健康的版权传播秩序。

最高检发布

浙江省检察院对沈德法决定逮捕

本报北京4月26日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,浙江省建设投资集团股份有限公司原党委书记、董事长沈德法(正厅级)涉嫌受贿、国有公司人员滥用职权一案,由浙江省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,浙江省检察院以涉嫌受贿、国有公司人员滥用职权罪对沈德法作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

江西检察机关对梅建亚决定逮捕

本报北京4月26日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院获悉,中国人寿养老保险股份有限公司浙江省分公司原党委书记、总经理梅建亚涉嫌受贿、贪污一案,由江西省上饶市监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经江西省检察院指定管辖,由上饶市检察院审查起诉。日前,上饶市检察院以涉嫌受贿罪、贪污罪对梅建亚作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

江西检察机关对孔滨兵决定逮捕

本报北京4月26日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,江西省抚州市临川区政协原党组书记、主席孔滨兵涉嫌受贿一案,由江西省抚州市监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经江西省抚州市检察院指定管辖,由崇仁县检察院审查起诉。日前,崇仁县检察院以涉嫌受贿罪对孔滨兵作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

“走近一线检察官”微直播 聚焦知识产权保护优化企业营商环境



检察官周少鹏出庭公诉一起假冒注册商标案。许黎明摄

本报北京4月26日电(记者崔晓丽) “‘贤知卫’检察官工作室每天都有检察官值班,企业工作人员可以随时来咨询。”4月26日上午,一场检察开放日活动在上海市奉贤区检察院“贤知卫”检察官工作室进行。由最高人民检察院新闻办和上海市检察院联

审中,检察官周少鹏宣读起诉书后,围绕关键证据开展法庭调查,并对案件证据逐一举证,指控被告人孙某的犯罪行为。周少鹏发表完公诉意见后,孙某进行最后陈述,并真诚认罪悔罪。法院以假冒注册商标罪当庭判处孙某有期徒刑三年,宣告缓刑三年,并处罚金。

“我们公司也遇到过类似情况,这次庭审对我启发很大。我们将开展相关普法宣传,增强风险防控能力。”受邀参加庭审的某科技企业代表在点赞检察机关“零距离”普法后,也道出了企业在诉讼维权方面存在的困境。周少鹏随即结合上海市检察机关发布的《检察护企指南》向企业代表讲解相关内容。“奉贤区有大量化妆品、生物医药企业,涉及商业秘密、专利保护需求多,希望检察机关能够为企业提供全链条保护。”奉贤区人大代表吴挺建议道。

镜头跟随检察官回到“贤知卫”检察官工作室后,恰好某化妆品生产公司的法务人员前来咨询。“公司员工私下用公司的客户资源在外面做相同业

务,这算侵犯公司商业秘密吗?”检察官询问相关细节后,结合实际详细分析不同情况,并建议企业及时采取相关措施防止二次泄密。

“我们要重点关注采购环节和物流环节的内控制度运行情况、合规文化建设等工作的合规整改效果。”送走来访企业人员后,周少鹏与助理马不停蹄赶往一家高新技术企业,开展涉案企业合规“回头看”。检察官走进企业工作区,和工作人员、物流负责人、财务负责人分别进行了沟通交流。“多亏检察院指导我们合规整改,给我们带来了新生,公司一季度业务量同比上升了25%。”企业负责人握紧周少鹏的手表示感谢。

直播最后,周少鹏启程回院里,他想着饭后就召集工作室成员梳理案件材料,并与法官就一起支持起诉案件进行讨论……

据悉,直播期间,“走近一线检察官”登上微博热搜要闻榜。截至当天17时,“走近一线检察官”话题总阅读量22.6亿次,总讨论量283.5万次。



近日,黑龙江省肇东市检察院开展农资打假专项整治行动,在城乡农贸市场和农药、种子、化肥经销点向商家和购买农资的农民讲解相关法律知识和维权途径。本报记者韩兵 通讯员宫羽生 袁晓芳摄

(上接第一版)如针对涉知识产权恶意诉讼、恶意侵权多发问题,持续组织开展专项监督,促进营造良好创新生态和营商环境;始终保持打击生产、销售伪劣商品犯罪的高压态势,2023年全国检察机关共起诉21208人;持续开展“治违禁 控药残 促提升”专项行动和农资打假工作,起诉危害食用农产品安全犯罪案件570人;联合相关部门开展医美专项治理工作,有效推动相关部门对医疗美容行业常态化、规范化、法治化监管。

万勇在回答记者提问时,介绍了当前侵犯知识产权犯罪的主要趋势特点和检察机关加强知识产权刑事司法保护的思路举措,以及检察机关在知识产权民事行政法律监督和公益诉讼方面的亮点工作、办理的典型案例。万勇表示,2023年,全国检察机关深化知识产权检察综合履职,犯罪打击力度不断加大,民事行政检察监督质效持续提升,公益诉讼稳步推进。下一步,检察机关将持续深化知识产权检察综合履职,依法惩治各类侵犯知识产权犯罪,提升民事检察监督质效,着力做实行政检察监督,有序拓展知识产权公益诉讼,强化知识产权综合司法保护,更好服务高质量发展。